

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Рябова Юрия Александровича «Формирование внешнеполитического измерения пространства свободы, безопасности и правосудия Европейского союза», представленной к защите на соискание ученой степени кандидата политических наук по специальности 23.00.04 – Политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития.

Проблемы Европейского союза уже два десятилетия находятся в центре внимание исследователей интеграционных процессов по причине их высокой значимости не только для европейцев, но и для всех сторонников создания единого общечеловеческого пространства. Как аргументировано показывает в своей работе автор, внешнеполитическое измерение различных политик стран ЕС определяется тем, что «внутренние по своей сути цели достигаются за счет активного вовлечения третьих стран и применения внешнеполитических инструментов» (с.2).

Ю.А.Рябов убедительно обосновывает актуальность своего исследования, глубоко анализирует как зарубежную, так и отечественную научную литературу по теме исследования, справедливо отмечая в отношении последней такую особенность, как акцентирование внимания лишь на отдельных аспектах внешнеполитического измерения пространства свободы, безопасности и правосудия (ВИ ПСБП).

Следует отметить, что проблематика, определенная автором, пока недостаточно освещена в исследовательской литературе. Авторская позиция импонирует тем, что в исследовании определены принципы, механизмы и тенденции формирования ВИ ПСБП как самостоятельного направления внешней политики Европейского союза. Автор опирается на некоторые теоретические подходы к изучению безопасности и роли ЕС в международных отношениях, а также системный и структурно-функциональный метод, что позволило рассмотреть ВИ ПСБП как одну из подсистем внешней политики Европейского союза и определить функции, которые оно выполняет внутри интеграционного объединения и в рамках системы внешней политики ЕС.

Можно признать, что в таком ракурсе определение принципов, механизмов и тенденций формирования внешнеполитического измерения пространства свободы, безопасности и правосудия как самостоятельного направления внешней политики Европейского союза приобретает новые теоретические перспективы и открывает практически ориентированные горизонты.

Диссертация состоит из введения, трех глав, называемых автором разделами, заключения, библиографического списка и приложений. Структура диссертационного исследования позволяет всесторонне раскрыть обозначенную тему и успешно решить поставленные автором задачи. Судя по автореферату,

автору удалось скомпоновать материалы исследования в логично построенную структуру из трех глав, в каждой из которых рассматриваются необходимые для раскрытия темы аспекты.

Наиболее интересными, актуальными и теоретически значимыми для развития политической науки представляются следующие базовые положения автора, выраженные в автореферате.

Во-первых, автором концептуально обосновано положение, согласно которому формирование ВИ ПСБП осуществляется в качестве самостоятельного направления внешней политики Европейского союза по нейтрализации комплекса угроз транснационального характера до наступления негативных последствий от нелегальной иммиграции, потоков беженцев, организованной преступности, наркоторговли и терроризма на территории интеграционного объединения.

Во-вторых, диссидентом раскрыта ключевая роль полицейских структур, которые смогли отстоять на европейском уровне свои полномочия и интересы в деле контроля за иностранцами и обрели компетенцию, выходящую за пределы интеграционного объединения.

В-третьих, эвристически значимым является разделение составных частей ВИ ПСБП на три блока: а) иммиграция, предоставление политического убежища и отчасти охрана границ; б) борьба с организованной преступностью, терроризмом и наркоторговлей; в) помочь третьим странам в деле строительства институтов правового государства и судебной системы, временных органов управления, реформа аппарата принуждения государства.

Представляется, что изложенные автором теоретические положения и выводы позволяют расширить и конкретизировать научные представления о взаимодействии ЕС с третьими странами, познакомить российское академическое и экспертное сообщество с темой, которой ранее не уделялось должного внимания в политической науке.

В качестве замечания можно отметить, что несмотря на наличие параграфа об особенностях диалога интеграционного объединения с США в автореферате не раскрыто влияние интеграционного проекта между ЕС и США по созданию Трансатлантического торгового и инвестиционного партнерства на внешнеполитическое измерение пространства свободы, безопасности и правосудия Европейского союза.

В то же время не вызывает сомнений, что выводы и результаты, представленные в автореферате, имеют под собой достаточные основания, убедительно и логично изложены и получены в соответствии с принятыми в политической науке правилами и процедурами.

Судя по автореферату, диссертация Рябова Юрия Александровича «Формирование внешнеполитического измерения пространства свободы, безопасности и правосудия Европейского союза» полностью соответствует формально-квалификационным требованиям, предъявляемым к работам подобного рода, а её автор заслуживает присуждения ему учёной степени кандидата политических наук по специальности 23.00.04 – Политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития.

Рецензент: доктор политических наук, профессор, профессор кафедры
глобалистики и geopolитики Балтийского государственного
технического университета «Военмех»

Н.А.Баранов

«26» мая 2014 г.

Рецензент Н.А.Баранов
доктор политических наук
профессор кафедры глобалистики и geopolитики Балтийского государственного технического университета «Военмех»

Рецензент: Баранов Николай Алексеевич, почтовый адрес: 196603, Санкт-Петербург, г. Пушкин, Красносельское шоссе, д. 48/60, кв. 93; e-mail: nicbar@mail.ru

